

福建省南安一中2021-2022学年高一上学期第一阶段（10月）考试历史试卷 Word 版含答案

1.

《国语·周语上》云：“夫先王之制：邦内甸服，邦外侯服，侯卫宾服，蛮夷要服，戎狄荒服。”(注：“服”即“服侍天子也”)据此推断，西周时直辖“甸服”之地的是( )

- A. 周天子      B. 诸侯王      C. 卿大夫      D. 士

2.

2. 农村常可见到这样的现象，一些年届七旬的老翁，要向三岁稚童称“叔”或“伯”。永定俗谓：“白头哥，坐地叔”(即对平辈的白头老翁仅呼“哥”，而尚在襁褓中的叔辈，即使上年纪老者也要唤其为叔)这一现象反映了宗法制( )

- A. 违背人伦礼仪      B. 不利于社会进步  
C. 重视尊卑贵贱      D. 有利于凝聚宗族

3.

3. 有学者认为：“西周的封建社会，从纵剖面看，是一个宝塔式结构，王室之下，有几级的封建；从横切面来看，统治阶级中，也存在着以亲属血缘为基础的宗族组织”。这说明西周政治制度的特点是( )

- A. 中央集权      B. 家国一体      C. 天下为公      D. 官僚政治

4.

4. 1978年，湖北随县一座战国时期大型贵族墓葬，出土了大量文物，特别是有象征天子权威的全套青铜编钟和九鼎八簋(gui)。经考证，墓主是曾国国君乙，故称“曾侯乙墓”。战国时期的其他诸侯墓葬中，也发现过编钟或九鼎。这些考古发现突出说明当时( )

- A. 经济大发展使贵族陪葬品更加丰富      B. 物质的富足刺激了精神生活的需求  
C. 青铜是当时财富和权势的主要象征      D. 森严的等级秩序遭到破坏

5.

5. 西周时，公、卿、大夫、士等爵号，是贵族权势的等级符号，拥有爵级者，构成了一个高贵的阶层。秦汉时期，平民能够以军功得爵，军功爵在秦与汉初造就了一个军功地主阶层。这一变化说明( )

- A. 秦汉爵秩等级的开放性      B. 社会阶层的流动性变弱  
C. 血缘世袭制走向终结      D. 秦汉官僚的等级性